

飞行员辞职公司索赔 590 万

■ 席秦岭 张玉坤

一边是稀缺人力资源——经验丰富的资深飞行员敬奎(化名);一边是某大型国有航空公司。5年前,当双方互相“看对眼”时,某航空公司花了290万元高价把飞行员挖了过来。然而,这段姻缘并不长久。双方合作尚不足5年,就感到了“友尽”,敬奎提出“分手”的要求。

好聚没好散。去年12月,某航空公司作为申请人,向四川省劳动人事争议仲裁委员会提出“敬奎支付索赔违约金和赔偿损失共计590万元”的请求,这成为2014年度该委经办的最大标的劳动争议案件。最终,四川省劳动人事争议仲裁委员会依法裁决飞行员向某航空公司支付违约金58万元。从590万元到58万元,违约金该怎么计算?赔偿金是否该给?竞业限制约定是否有效?这3方面成为本案双方争议的焦点。

一见钟情

290万元挖来一级飞行员

据华西都市报报道,时光倒流至2009年,某航空公司和另一家航空公司的飞行员敬奎“一见钟情”。

敬奎身手不凡,曾当过兵,担任过飞行教员,是一级飞行员。1997年就已升任机长。

为了让敬奎与前东家“分手”,这家航空公司向敬奎的原东家支付了赔偿金272.55万元,并向敬奎付了17.45万元安家费后,于2009年9月9日双方签订了无固定期限劳动合同。

挖来飞行员敬奎,这家航空公司付出了290万元。别看到290万元的数字就觉得太贵。飞行员是众多航空公司争相引进的人才,有的机长“转会费”甚至开价上千万。当然,挖别人“墙脚”的成本,多数由“下家”航空公司买单。

一拍两散

合同未满他要“闹分手”

既然花了大价钱引进一名人才,航空公司也给敬奎制定了许多条条框框,在那份无固定期限劳动合同中,双方就约定“敬奎5年内提出辞职,则按已付补偿金和安家费总额的20%逐年递减返还。”

还要求敬奎“离职两年内,不得到与被申请人生产、经营同类产品或提供同类服务的竞争行业和企业任职。如违反竞业限制条款,视情节轻重应当一次性向申请人支付违约金三至十万元。”

2009年,敬奎成为新东家的正式员工后,却被派遣到了另外一家与其有关联的航空公司当飞行员,并要求为那家公司服务十年。

2013年10月28日,敬奎以身体原因为由,要求解除劳动合同,并告知航空公司将于30日后离职。此时,敬奎在该航空公司上岗为时四年零两个月17天。

争议焦点

离职是否违背“竞业限制”

引进敬奎,这家航空公司花了290万元的代价。如今敬奎闹“分手”,航空公司要求他支付违约金和赔偿金共590万元。

“我们对飞行人员进行了大量的培训和训练,支付了高额的费用。”这家航空公司认为,敬奎擅自解除劳动关系,违反了合同的约定,给公司带来了严重损失。

这家航空公司请求四川省劳动人事争议仲裁委员会裁决“敬奎支付违约金290万元,赔偿损失300万元,共计590万元;同时,确定敬奎应当履行竞业限制义务及



期限。”

对此,敬奎辩称:“已经为这家航空公司工作4年零3个月,只应返还290万元中的16%,即46万元。至于赔偿损失300万元,由于合同中并无此项约定,且他辞职并未给对方造成损失。至于竞业限制协议,由于他被派往的公司本身就与他所在的公司有竞争关系,他只负责飞行,不涉及商业秘密,不属于竞业限制要求的范围。”

最终裁决

支付航空公司58万元

面对标的如此巨大的劳动争议,四川省劳动人事争议仲裁委员会也非常重视,工作人员查清事实后,依法对本案作出了裁决。该委认为双方签订的意向协议中“敬奎5年内提出辞职,则按已付补偿金和安家费总额的20%逐年递减返还给某航空公司”的约定对当事人双方都有约束力,敬奎为某航空公司服务四年多,与约定的五年尚差将近一年。因此,支持敬奎向某航空公司支付违约金290万的20%即58万元。

航空公司提出敬奎赔偿损失300万元的诉求,根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》的规定,发生劳动争议后,当事人对自己提出的主张有责任提供证据。该航空公司要求敬奎赔偿损失无事实依据,不予支持。

双方争议的竞业限制约定,四川省劳动人事争议仲裁委员会认为,敬奎自签订劳动合同之日起,就被派遣到了第三方航空公司参加飞行工作,即没有到该航空公司工作,没有掌握该航空公司商业秘密与知识产权相关的保密事项。因此,对于航空公司提出的“敬奎应当履行竞业限制义务及期限的请求”不予以支持。飞行员为什么这么“值钱”?

飞行员转会这么贵,为何?除了资源稀缺外,还有一个重要的原因就是培养飞行员成本昂贵。业界有一个说法“飞行员是用金子堆出来的。”

中国的飞行员来源主要有两种途径,一种是从部队退役的空军飞行员,另一种就是通过国内数不多的几所培训学校正规学习毕业的飞行员。

据了解,普通人要想成为飞行员,得过体检关、心理关、课程关、执照关等关口。

四川某航空公司一名资深机长接受华西都市报记者采访时说,在航校培训费就要花费70多万元,接下来,飞行员的成长过程大概包括9个阶段。从培训用的小飞机改为驾驶大飞机,要经过50次的起降训练,考核合格之后才能坐在驾驶舱里成为观察员和全程右座;观察满100小时后,才能坐在副驾驶的座位上由机长带飞;而从副驾驶到机长,要经历5个阶段,至少需要飞上5至6年才能成为机长。这期间要不断参加各类培训和执照升级,每个飞行员培养费用在数百万元。

“飞行员的淘汰率非常高。”这位机长说,他上军校时一个班72个人,淘汰率将近70%。有一个特别深刻的印象,班上的学员很快由72人锐减至50人,接下来,分小班教学,一个师傅带4个人,到最后只有他一人留下;大四时,一个教官带3人,最终也只剩下了他一个。

新闻背后

剪不断,理还乱 飞行员也有“讨薪难”

2014年四川省劳动人事争议仲裁委员会共受理劳动人事争议案件252件。这一事件,是单个标的最大案件。此外,去年以来,通过四川省劳动人事争议仲裁委员会仲裁的飞行员与航空公司之间劳动争议案件共23起,占了全年总体劳动人事争议案件的近10%,比例可谓不小。

值得注意的是,这23起“闹分手”案件,只有敬奎那件案子是由航空公司作为申请人主动申请仲裁,其他案件的申请人均是飞行员。

川银行机构落实央行货币政策创新工具支持科技企业融资

■ 杨清明

2月10日,由人民银行成都分行、成都市科技局和成都高新区管委会共同主办,成都农商银行承办的成都市运用央行货币政策工具支持科技企业融资集中签约仪式在成都举行。由人民银行成都分行营业管理部出台的《成都市央行货币政策工具定向支持科技企业名录》(下称:《名录》)也在签约仪式上一并发布。

签约仪式上,人民银行成都分行营业管理部与成都市科技局签订了科技金融合作备忘录。据了解,为深入推进科技金融结合,切实发挥央行货币政策工具对金融支持科技企业的发展引导作用,在着力缓解科技企业融资难、融资贵问题上,人行成都分行营业管理部创新了“央行科票通”、“央行小贷通”等货币政策工具,采取安排额度、公布支持名录、实施限价管理、优化办理流程等办法,顺利打通了央行政策性资金通过金融机构直达科技企业的通道,有力地深化了科技金融结合试点,助推成都实施创新驱动的发展战略。

据介绍,此次发布的《名录》列入的3800多家科技企业均有优先获得融资的机会。主要包括成都市科技局推荐的,经国家认定的高新技术企业、技术先进型服务企业、技术创新型企业,国家、省、市三级认定的知识产权试点示范企业,以及获得科技主管部门各类科技政策扶持、在“科创通”平台上自主申报相关信息的企业;成都市高新区管委会推荐的部分科技企业;金融机构按照内部标准认定和推荐的企业以及在“新三板”挂牌上市的企业。

统计数据表明,自2014年7月人民银行成都分行启动创新货币政策工具支持小微科技企业活动以来,已覆盖成都市18家银行、6400余户企业,累计运用再贷款、再贴现资金24亿元,为小微企业节省融资成本3000余万元。

记者了解到,作为成都开展“央行小贷通”的主力银行,成都农商行此次从人民银行获得3亿元资金支持。“我们自己还将配资1.5个亿,切实服务于小微企业,利用央行的政策搞好普惠金融。”成都农商行工作人员表示道。

近年来,成都农商行立足本土,坚持“以客户为中心”,按照现代商业银行经营管理要求,以体制机制改革和业务转型为主线,坚持服务“三农”、中小企业和统筹城乡发展为经营宗旨,不断加强产品创新,持续提升服务水平,在“三农”和小微金融领域成绩显著。据了解,截至2013年末,全行资产总额4200多亿元,各项存款余额2500多亿元,各项贷款余额1300多亿元,一举走在全国农商行的前列。

“目前,我行设有各层级机构635家,其中总行营业部1家,分行4家,一级支行27家,二级支行96家,分理处507家,是成都市营业网点最多、覆盖面最广的银行业金融机构,这为我们借助央行货币政策创新服务小微企业,发展普惠金融提供了强有力的服务基础。”成都农商行张焱告诉记者。

据了解,“央行科票通”是为科技企业签发或收受的商业汇票办理贴现的创新票据融资模式,签约仪式上,人民银行成都分行和民生银行成都分行等多家定点银行签订了合作协议,通过这一形式把央行的政策性再贴现资金更快捷地发放到科技企业。“这一模式不仅贴现利率有优惠,更是开通了资金快速到位的绿色通道!”定向支持签约企业成都环太生物负责人向记者表示。

据悉,2014年“央行科票通”实施以来,《名录》内的科技企业获得贴现金额累计达到7.6亿元。目前,仅民生银行成都分行就已成功办理该业务共26笔,金额合计1.13亿元;同时民生银行成都分行以“科创贷”的银政合作模式,引入小微信用贷款政府风险补偿金2000万元,支持创业园区、创业基地、孵化器内的重点自主创业群体,总授信规模达1亿元。



广元苍溪以城聚产以产兴城

■ 阳雪梅

如何实施“家门口就业”工程,让东南飞的孔雀归巢?苍溪选择了“以城聚产,以产兴城”这一选项。

走进该县省级经济开发区内,厂房林立,车轮旋转,工人们在各自岗位上紧张忙碌着。

“我现在从事叉车作业,以后准备去镀锡车间搞电镀,待遇可以提高至七八千元一个月。”陶川是园区内西南华晖工业公司的一名员工。厂里像陶川这样打道回府在家门口挣工资的工人有600多人。

活跃的产业是回迁群众最踏实的“巢臼”。如何壮大产业,苍溪如何着力?

该县以“一园五区”为平台,着力培育天然气、水能、绿色农产品等优势资源产业集群;出台优惠政策、优化“一站式”服务;抓运行,扩张工业总量;攻项目,增强发展后劲;抓园区,拓展承载空间,育企业,壮大市场主体……

“把发展工业放在经济工作和城镇就业首要位置!”

用城市群理念推动长江经济带发展

■ 朱虹

作为长江经济带重要组成部分,泸州将如何抓住机遇发挥优势谋发展?据泸州新闻网消息,近日,面对“长江经济带巡礼”采访组的镜头,市委副书记、市长刘强把泸州优势、机遇一一道来,并向长江经济带沿线城市发出合作邀请:用城市群理念推动长江经济带的发展。

国务院提出建设长江经济带发展战略部署以后,泸州有资源、区位、产业、交通等优势。刘强说,泸州的港口优势尤其突出,对四川省来说,泸州是枢纽港,对长江经济带来说,泸州是重要的物流中心。这些优势是上海《第一财经》栏目联合长江经济带沿线节点省市媒体共同推出以“长江经济带”打造为题开展调研性采访在四川独选泸州的原因之一。

刘强说,打造长江经济带,对泸州产业转型升级有巨大的促进作用。打造长江经济带有六大内容,包括综合

走产城融合之路,要有宜居的环境、完善的配套,让产业进来,让人留住。

而今,随着“一江两区三湖四桥”城市主骨架的逐渐拉开,苍溪城市功能得以不断完善。启动景观水体打造、城市环境整治,建设赵公坝国际商贸城和星泓美好广场商贸综合体两个核心商圈……此外,在医院、学校、图书馆等公共服务设施上逐渐配备完善。

如今的苍溪,嘉陵江大桥、二桥、三桥形成“三桥飞架南北”之势,配上规划建设的四桥,将有机组成城市交通内外循环,与融合文化、绿化、美化为一体的滨江大道和杜里坝新区景观工程交相辉映,玉桓江南、荣新半岛、一品江山……一个个品质楼宇和商住小区不断涌现。

工业的“热火朝天”和城市的日新月异,是苍溪经济社会发展和就业“整体气候”的最佳投射。

据了解,2014年,该县落实创业补贴和创业奖励303万元,发放小额担保贷款1800万元,省级创业型城市创建顺利,实现城镇新增就业6485人,城镇登记失业率低于4.0%。

这是苍溪抓经济、惠民生、促就业具体行动。从年产值2.8亿元、提供就业岗位12000个的中国西部国际眼镜产业园的签约到总投资30亿元的国际商贸城?水上旅游度假区招商引资项目的实施,再到年产值超100亿元的世界最深海相气田“元坝气田”建成投产,工业引擎让苍溪经济有了强力支撑:

2014年,该县规模以上工业总产值、规模以上工业增加值分别为68亿元、21.5亿元,同比增长分别为13%、20%。

以产兴城,为苍溪聚集人气,带来城市就业机会和财气。

2月6日,南部籍刘平恩以6000元/口的价格在苍溪杜里坝新区美好广场投资一间铺面,5年前,他投靠朋友来苍溪干外墙保温,从一无所有发展到有房有车有铺面,他因此更加庆幸当初选择苍溪的决定。

宜居的生活环境,为越来越多外乡人“刘平恩”提供了就业机会。

在苍溪人看来,仅有产业的城市是不完整的,必须要有宜居的环境、完善的配套,让产业进来,让人留住。

长江经济带沿线城市产业的转型升级相互都有好的经验。刘强说,沿线城市相互学习、合作产业的有序转移、产业的互相合作、新型城镇化的推进等,用城市群的理念来推动长江经济带的发展,既把自己的城市搞好,又为整个城市群提供相应的配套服务功能。

最近,党中央、国务院向国家各部委部署了长江经济带相关工作,对于长江经济带沿线城市来说是一个利好消息。刘强说,党中央国务院出台的相关举措令人振奋,像铁水联运等重大交通基础设施建设,需要国家有关部委来整合,这样,长江经济带建设效率会更高、质量会更好。

谈到打造长江经济带的建议时,刘强说,长江经济带沿岸城市要加强合作,首先是要加强交通互联互通。黄金水道是一个运输大通道,要把铁水联运、空水联运、江海联运多式联运发挥出来,尽快建成综合交通运输体

(资料图片)

■ 胡旭

记者从四川省银监局获悉,自2007年3月四川试点成立全国第一家村镇银行以来,全省累计组建村镇银行48家,设立网点179个,覆盖全省18个市(州)的70个县(市、区),67%以上设在国定贫困县和革命老区。

村镇银行吸收的存款集中用于支持所在县域经济发展。八年间,累计发放各项贷款818.62亿元,其中农户贷款6.96万户、312.45亿元,小微企业贷款1.45万户、444.36亿元,两项合计占比达92.70%。

同时,全省村镇银行累计缴纳各项税费8.73亿元,其中企业税(含营业税、企业所得税)8.16亿元,代缴个人所得税0.57亿元。

村镇银行按照银监会规定的“支农支小”服务宗旨,全力推动当地人员就业。八年间直接吸纳员工3206人,间接支持所在地85.29万人就业和创业。

四川省村镇银行发展八年累计纳税8.73亿

四川省村镇银行发展八年累计纳税8.73亿

四川省村镇银行发展八年累计纳税8.73亿

四川省村镇银行发展八年累计纳税8.73亿